



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
 ΒΕΡΟΙΑ
 Αριθμ. 18.141/73
 Δωρεά: Ηλίας
 Νεβα, Δικηγόρος

Ταξινόμηση αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Δωρεά

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συνηγορώντα
στα πρώτα χρόνια της ζωής του Έθνους (1946-1967)
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου
και των παραρατιικών καθαρμάτων, σε μια σχέση
ιστορικής του μέγιστης, σε τη χαρακτηριστική «έποχή»
καταγράφεται με απεικονιστικότητα στα 50 χρόνια
πρώτου, κανονικά σχέση και βάρυρα (Σοβέτα, 1953)

Dr. Απόστολος Ζ. Αγγελάκης
ο οποίος με τη βοήθεια
του Νόβα

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

Εβδομαδιαία εφημερίς Βεροίας

ΒΕΡΟΙΑ

ΔΕΥΤΕΡΑ

23

ΙΟΥΝΙΟΥ 1952

Συνδρομαί
Ετησία δρ. 20.000 Έξάμηνος 10.000

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Έτος ΣΤ' Αριθ. φύλλου 153
Τιμή φύλλου δραχ. 1608

ΚΑΡΦΙ ΔΕΝ ΤΟΥΣ ΚΑΙΕΤΑΙ!... Ο «ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ» ΣΤΗ ΦΥΤΙΑ (Τσόρνοβο)

Με πολλήν επιμονήν και δριμύειαν άρθρογραφίαν άγωνισθήκαμε, για το διαχωρισμό του Νομού μας σε ξεχωριστή έκλογική περιφέρεια. Δεν μπορούσαμε να άνεχθομε εις εας Νομός 100.000 ψυχών να παραμένη χωρίς φωνή μέσα στο Κοινοβούλιο και να... εκπροσωπείται παρά Θεσσαλονικέων! Γιαυτό πάι πολεμήσαμε ώσπου τον Ι. ούλιο του 1951, έψηφισθη νόμος και έτσι απέτελεσε και η Βέροια δική της έκλογική περιφέρεια και έστειλε στη Βουλή, το Σεπτέμβριο του 1951, τρεις βουλευτάς.

Η μακροχρόνιος άπουσία Βεροιωτών βουλευτών από το Κοινοβούλιο συνετέλεσεν ώστε, ο τόπος να περιπέσει σε παντελή έγκατάλειψη, που τη βλέπει κανείς παντού διάχυτη (άρχινά από τη πόλη και καταλήγει σ' ολόκληρη τη περιοχή του Νομού). και συνάμα σε μία ζεταίωπη έκμετάλλευση του λαού παρά των εκάστοτε Κυβερνήσεων! (άγροτικά προϊόντα και εταιρία «Βέρμιον». Αυτό το καθεστώς της πλήρους Κρατικής έγκαταλείψεως που πληγώνει τη φιλοτιμία ενός φιλατίμου, φιλόπονου και παραγωγικού λαού, με κορωνίδα, τη ταπεινωσι που τον υποχρέωσε να θφισταται η εταιρία Βέρμιον, πληρώνων σούτην όλως άδικαιολόγητα, το χαράτσι του Ν. 747)45, άνέμενε ο Λαός Βεροίας να έξαφανισθί με ένα σύντομο και θαρραλέο άγώνα των τριών βουλευτών του. Είχε πιστέψει στα σοβαρά, ότι η άποστολή στη Βουλή δικών του βουλευτών, θα του έδιδε τη δυνατότητα να άκουσθί ή φωνή του και να σταματησθί η συνεχιζόμενη και έξευτελιολογική δια των πολιτισμών του, έκμεταλλευσις.

Πέρασε όμως ολόκληρη ή πρώτη σύνοδος της Βουλής, χωρίς κανείς εκ των τριών βουλευτών του, να άνεβή το βήμα της Βουλής και να άπειρα γωδήσθι το πόνο του λαού της περιχής του και ιδίως τη προσβλή που ύφισταται από μέρος μιας ληστρικής «Εταιρίας ηλεκτροφωτισμού που φέρει την επωνυμίαν «Βέρμιον». Το χαράτσι που πληρώνει η Βέροια, ή Νάουσα και τα Γιαννιτά, στην άσυστάτως έκμεταλλευτρία (δανείστικα αύτη χρήματα και ο λαός πληρώνει την έξόφληση του δανείου της) που κάνει και το βούβαλο άκόμη να μουγκρησθί στη τόση θρασύεια άδικία, άφήκεν τελείως άναίσθητους τους τρεις βουλευτάς του Νομού γιγυτο και ουδείς έξ αυτών υπέβαλεν στή Βουλή τη σχετική έπερώτησι, που θα έκανε το Πανελλήνιον να άνατριχιάσθι και συνάμα να άγανακτήσθι κατά των Κυβερητών που τόσο άδιάντροπα με νόμους του Κράτους, εδεργετοβι τους φίλους των βιομηχάνους και έξευτελίζουν τα Λαά, τον όποιον πορνοοίσουν λεία στή καλοπέρασι τους!...

Άγωνος τελείως πέρασε, για το νομό Βεροίας, ή πρώτη σύνοδος της Βουλής! Οι βουλευτάι της καμμιά μάχη δεν έσημείωσαν μέσα στή Βουλή. Αυτό μαρτυρούν να πρακτικά της Βουλής!

Πηγαινοέρχονται στην Αθήνα, μεταφέροντες μήτησεις των εκ των νέων των! Κατήνευσαν άπλοι διεκπεραιώται αιτήσεων, χωρίς καμμιά κοινοβουλευτική δράση!... «Αι αύτη νόμι-

ζουν ότι είναι τα καθήκοντά τους, βρίσκονται μακριά του αξιώματος και των υποχρεώσεων που πήραν έναντι του.

Από όλους, θα... έπαίρεται ίσως, ότι κάτι έκανε και κάνει για το τόπο του, ο κ. Ι. Παπαδάκης, ύφυγος των Συγκοινωνιών! Και για ότι έκανε στο παρελθόν, μέσα και έξω της Βουλής υπέρ του λαού της περιφέρειας του, δεν μιλούν και τόσο κολακευτικά οι έκλογείς του. Μοναδικό του έργο που σήμερα βρίσκεται και στην άρμη δίοτηιά του ή «έπιτυχία του να... πεισθί ή έμπορική εταιρία Ο.Τ.Ε. να άνεγειρή μηχανοστάσιο αυτομάτων της, πάνω σε οικόπεδο που δώρισε στην Ιδιωτική εταιρία των έκμεταλλευτών ο «πλοούσιος» Δήμος Βεροίας. (Τι άγία ύπηρεσία θα προσέφερε στή πόλη αν το δώριζε στο ΙΚΑ). Έδώ όμως βρέθηκαν έξυπνοι ιδιώται και άρπαξον, εύλογες του κ. Παπαδάκη, τσάμπα, το πιο ώραιο οικόπεδο του Δήμου Βεροίας!

Στη συνέχεια και δεύτερος στή σειρά των βουλευτών μας έρχεται ο Θανάσης Χατζηνώτας. Παλιός και αυτός (σύγχρονος του Παπαδάκη) πολιτευτής. Βουβόν διεδραμάτισεν ρόλο στην σταδιοδρομία του, βουλευτικός και μη. Είχεν άτοκτηση μόνον μια ειδικότητα με ίκανές έπιτυχίας. Στα χρόνια που μοιράζονταν τα μουλάρια στους άνταρτοπληκτους, τα κατάφερε ή μεσολάβησή του, να εδεργετήσθι μερικάς εθνικόφρονες υπάδους του. Τελευταία, έσταμάτισε, δυστυχώς, ή άποστολή μουλαριών και έτσι έσταμάτησε και... ή δράση του κ. Χατζηνότα!

Όσο άφορα τον τρίτο βουλευτή του τόπου, το κ. Γιαννίτζη όσο τόσο κακοήγητικό αν άσθησια μεανενικειότητος, ώστε μια χρησιμοποίησι δράση. ΤΗ ΦΥΓΗ! Με αθή ή τιμή του έζη όλα τα προηλήματα του τόπου του!

Με τινές παρακίνωσις τρεις βουλευτάς στη Βουλή, ο Λαός Βεροίας ήτύχησεν για μιά φορά άκόμη και έτσι να συνεχισθί να βρισκείται σε πλήρη έγκατάλειψη, έναντι των φλεγομένων ζητημάτων, που τον άπασχολούν και το χειρότερο θα ύφισταται και τον άβύστατο έξευτελισμό που του υπέβαλε ή εταιρία «Βέρμιον». Να πληρώνη χαράτσι, δικάδι—έκασι μερώνην μηνιαίας, προς διεφορήσθιν του δανείου που σούφωσσε σούτη για την επέκτασι των εξαγωγών της και τούτο προς... δόξιν των βουλευτών του, που καρφί δεν τους καισται και των άνωθεν Κυβερητών του 1945 που συνέταξαν το ληστρικό Νόμο 747)45.

Ο ΓΛΕΖΟΣ

Μήνας πέρασε από τότε που σημειώθηκε μιá έκπιδροφή κίνηση γύρω από το μεγάλο ήρωα της άντιστάσεως Μανώλη Γλέζου που τον θυμούμαστε καθώς φαίνεται μόνο κατά την έπέτειο της ήμερομηνίας που θυμίζει την ήρωική πράξη του — το κατεβασμα της Χιτλαρικής σημαίας από τον Ιερό βράχο το 1941.— Κίνηση για την άπόδοση της λευτεριάς του και την κατά κάποιο τρόπο άπόδοση μέρους του σιγματος που άμαρτυρεί την ιστορία των νεότερων μας χρόνων. Με καθώς καταστάσεις έτσι, άπότομη άφισε να άνεραθί πάλι ή κίνηση έκείνη αν δεν έγινε για το θεαθίνα ή για μελλοντική ψηφισθίσι, τουλάχιστο πρέπει να καταλογισθίσθιός βουλευτάς που είχαν την πρωτοβουλία, άτομα για και έπειση άφους σε άγανες ήθικού περιχόμενοι. Οι θεοθέτης τόπου «Ντόξοφους» είναι πολλός με οι Ζολα που θα έπρεπε να τις άναλάβουν λείπουσι. Και έτσι ή ήρωας Μανώλης Γλέζος θα μείνη άλλο ένα χρόνο στή φυλακή

Βεροιά άγνομαχώντος το άδικο νητο του κ. Τάκη Τόλιου, ξελεμπόρου Βεροιάτικού αεροφίλωνε στον άπότομο άνταρτοπληκτικό βουνό, μετέφερε τη Κυριακή 18 του ίδιου στή Φυτία.

Κτισμένο το χωριό μέσα σ' ένα βαθύ γούλατο, που το πλαισιώσαν πυκνοδάσωμένα βουνά, στερείται παντελώς θέας. Μοναδικός όρξοντας στή χωριάς ή ούρανος. Τίποτε δεν μαρτυρεί την παρουσία του χωριού από μακριά. Τα σπίτια πυκνοκτισμένα, σαν στυακία πόλης.

Τα 240 σπίτια του χωριού όσες και οι οικογένειες του ζυκοπομένοι, για τους ήρωας σούτις του Τσόρνοβου, είναι συγκρατημένως σ' ένα χωρό των άλλων δείγμα και τούτο της άνάγκης των πρώτων οικιστών, να βρισκωνται μακριά από τη μαγιά του Τούρκου.

Καινημένη από Έλληνες το Τσόρνοβο, κρήνη καθήρησθι την Εθνικήτητά του, ός τα σήμερα, χωρίς να μπορέσθι να εγκατασταθί παλάρι ζήταν παρδαλών άνθρώπων, άπ-

τους γιοσιούς με τη γενική Εθνική συνείδησι. Γιαυτό και θεωρείται το προκύριο του Έλληνισμού στή περιοχή μας. Ένα τέλειο κτίριο, παλιού τύπου, που δεν έχει τοξοί του οόλη τη περιχή που περιουήσαμεν, κτισμένη στή μοναδική πλατειούδα του χωριού, χρησιμοποιείται και σήμερα ως Σχολείο. Άποκαλεί το κτίριο τούτο του χωριού, που οι πρόγονοι των σημερινών Φυτιωτών, με μύριες θυσίες έκτισον, μεγάλη ήπόθεσι της άγάπης των πρώτων ή μόρφωσι που είναι και ή πρωτορχική άνάγκη για τη πρόοδου του άνθρώπου.

Το Σχολείο τούτο, με μιá έπιμελήμένη άνακαταστή, μισορεί και σήμερα να έπιλήθει στή τη προσοχή του, σιαπληρόνιμνο βίβλια και με δύο δασκάλους δόμα.

Γά τους Τσορνοβίτες πρέπει βουδ χρεος ή έπαρεση στή Σχολείου που το βρήκαν από τους προγόνους τους. Είναι ή έλαχιστη τιμή που μπορούν να προσφέρουν στή μνήμη των κτεθών του για να ή συνεχισθί διασθί.

Ο ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΚΑΛΕΙΤΑΙ ΣΕ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟ

Οι οίονες καθήρσαν στή πόλη μας την έμπορική χωριά του Αγίου Αντωνίου (10 Αύγουστου). Τις ήμέρες αυτές ή κάθ προσοχητή της που θα έπισκεθθί τη Βέροια, άτρεχί τα μύ με τα Χριστιανικά που καθήρσαν, να άγαρσθί κ ή τα άμφορεύματα που του χιόζονται.

Παλιό και τις μέρες του πνευγυριού, γίνεται μεγάλος τζιρος και έκτομορμία πολλά πέφτουν στή αγορά.

Συμβολίζη όμως το έμπορικό τούτο πανηγύρι να το καρπούνται ίδια τέτως οι ένοκώπτεντες ένοι: έμπασι, με τα σκόρπα έμπορεύματα τους και όχι οι ντόμοι. Πληθος ιεστων έμπορών γεμίζει το περίβολο του Αγίου Αντωνίου που κάνει χαρούς πολέεις. Για να καια λάθη έλλεισι τόπο πληρώνει 300 500.000 λ. δραχμές για 3 τ.μ. κ ή για 10 μέρες στή Έπιτωπή του Αγίου...

Μέχρι σήμερα κανείς των πολιτηθών έμπόρων της πόλης δεν εκέφεθη πώς να άντιδράσθι κατά των σκόρπων αυτών που κάθ άδύνατο τριγούν τα τόπο.

Πρέπει να σημειωθί ότι ή έμπορικός τούτος κόσμος είναι κάρωνάμενος και πέ. Σωματεία με πρόέδρους που δε ζαίρουν για σού σκόπη δέχθησαν το όξίωμα. Με τέτοια νεύρα Σωματεία μη φανή παράξενα σε κανένα γισί ως τα σήμερα ή έμπορικό, κόσμος της Βιροίας, δεν σκέθθηκε να άντιδράσθι κατά των σκόρπων, που έπιπνουν κάθε άδύνατο και ταός

περιμένοντας πάλι τον Μάη για να τον ξεαναθυμώθουν. Άδριο ή ιστορία στή σελίδα της εκικρής, ή τριστίας κοντά στή δύναμη Γυλάτης. Άνδραστως, Κολοκοιρώνης, Μακρυγιάννης θα προσθέσθι και το Γλέζος. Αυτό θα ή νεώτερος Έλληνικός Πολιτισμός.

άρηάζουν το ψωλι «έσα άπ' τα χέρια, σε στιγμή που όόςος βαρύνεται με όλους τους φόρους της χροιάς. (Δημοτικός και Δημοσιός) και περιμένει το πρώτο δεκάημερο του Αύγουστου, για να ή κόνη λίγη τζιρο και να άντιμετωπίσθι τα έξοδά του.

Σωματεία όμως στή έμπορικό κόσμονα συνεκλήθη αυτός ό τροπος της ληησασίας του από τους ένοκώπτεντες ένοιους! Που φανός όχι και πρέπει σδασωμένα άντιδράσθι και μάλιστα άμέσως, γιατί ο Αύγουστος ή φάσις.

Καλούμε την όπόθεσι τούτη και καλούμε τους έμπαρους μας σε συζυγησθί και ττομάρνα άγώνη. Για την έπιτυχία δέ του άκαπα τους τεθέμενα στή διοέσι τους.

Άγοι συσφρόντας και όξιοπρεπείας έπιβάλλουν την άμεισην κινητοποίησι του έμπορικού κόσμου προς παρεμπόδισιν των έξένων, των έγκαταστήσων της παγίτης των, στή περιβόλο του Αγίου Αντωνίου.

Ας ύπολογίσουν το έκαστομύρια που τους εφθερούν από τάς εργασίας των και σε άντιδράσθου άμέσως, σθάνωντες μέχρη σούλληλητηρίου και κρεπασ τρεφής των έκρωμάτων που το ποθετεί ή «Επιτροπή Άγ. Αντωνίου» στή περιβόλο του νεοο και εισπράττει το ύάξρογκη μη σθάνια. Αυτό το μισθώματι μόνο να μείνουν άφελος σίου, έμψόρους, είναι μεγάλη έπιτυχία.

Η άστραγία και ή κρίσις εφθερε άπ' το κόπολο. Ορθώθη κύριοι και άγωνισθίτε να παρεμπόρησθι την άείσθησι πεία σας και το ψωλι των εκλογώνων σας.

Στό πλευρό σας και στή έκπικρο άγώνη ο επρασθηδός και ήμεις, ετιμώμεν και σε ένωσχύσωμεν όπου χρειασθίτε. Τίποτε δεν κινεταται χωρίς άγώνα.

